

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第65期>

2021年6月11日 农历五月初二

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部 联合出品

文脉导览

工业风文创园 唤醒城市记忆 详见A14版

博罗张萱 历史深处的史学家 详见A15版

文脉“西湖” 惠州人的文艺高地 详见A16版

创新创业项目频频抢滩 惠州仲恺高新区迎来开局红

今年1-5月新签约项目 56宗,计划总投资1108亿元



黄土地上,大项目正在推进

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏 文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 惠仲宣

仲恺,这座因廖仲恺先生而得名的新兴活力之城,经过29年艰苦奋斗,发展成为当之无愧的“国家电子信息产业基地”...

2月3日,根据科技部火炬中心通报的国家高新区评价(试行)结果,惠州仲恺高新区在全国综合排名第35名。“十四五”期间,仲恺定下了建设更加富裕、更加美丽、更加平安、更加幸福的国家一流高新区总目标。

围绕这一总目标,仲恺持续发力,从项目引进、交通基础构建、营商环境打造等方面着手,高歌猛进。值得欣慰的是,仲恺迎来开局红,今年1-5月,仲恺高新区新签约项目56宗,计划总投资1108亿元,预计总产值2067亿元。1-4月,仲恺高新区规上工业增加值、规上工业总产值、工业投资同比分别增长38.3%、51.5%、55.9%。

“惠州在大湾区中枢纽位置越来越突出,以前从香港到惠州没有直达路线,每次至少要花上3个小时;现在坐高铁,从香港到惠州只需要1个小时,创业成本和生活成本也相对较低,这些都为青年创业提供了利好条件。”...

“接下来我们将向千亿产值的企业努力。”惠州亿纬锂能股份有限公司董事长刘金成表示,该公司产值从10亿到100亿元用了7年,接下来将借助仲恺良好的营商环境和区位优势,持续加大企业研发力量,争取早日实现1000亿元产值目标。

定下千亿级产值目标,足见亿纬锂能的实力与信心,更可见仲恺优越的营商环境和对企业服务的贴心。

记者了解到,“十三五”时期,仲恺首创“首席服务官”制度列入“广东民营经济十条”,工业项目取消施工图审批、区域规划环评、集中配套

一片黄土地上,推土机向前推进,吊装车大摇臂左右摇摆,一座座楼房拔地而起……工业的快步书写着仲恺的产业发展,未来,这里将孕育出一个个百亿、千亿级项目。在5月28日惠州仲恺高新区2021年产业项目集中动工投产活动现场,首次发布的仲恺高新区产业建设宣传片,让记者了解到了仲恺在建的各大项目情况。

当天动工的共有15宗重大项目,总投资178.19亿元。“惠州是广东制造业四大重点城市,是深圳产业扩产落户的大后方,具有发展先进制造业的优秀基因。”创维集团创始人黄宏生现场表示,未来10年,创维将规划在惠州投资50亿元,打造年产值200亿元的高端制造基地。

创维集团2009年正式落户仲恺开发区,每年生产3000万部智能手机和终端,12年来,累计加工费营收

入惠州的第一站也在仲恺。放眼未来,仲恺将在城轨上与深圳、东莞、佛山等大湾区中心城市实现互通,真正融入大湾区“一小时生活圈”。

根据4月14日仲恺国土资源局发布的《关于征求惠州仲恺高新区国土空间分区规划研究综合交通专项(征求意见稿)意见的公告》(以下简称“公告”),未来仲恺高新区内形成“二横四纵”的高速路网,高速公路总长度为74公里,高速公路路网密度0.45公里/平方公里,基本建成规模适度、布局合理、衔接顺畅的高速公路网络。同时还将落实国家“八横八纵”高速铁路通道和粤港澳大湾区城际铁路通道,借力赣深高铁、广汕高铁、粤港澳高速城际网等国家铁路大通道建设的契机,构筑四通八达的铁路网络布局,推动仲恺对外经济要素高效流动。

“对外大连接,对内大循环”是

28亿元,加工产品价值规模超1000亿元,纳税4.3亿元。羊城晚报记者了解到,创维集团是“深圳研发、惠州制造,深圳总部、惠州基地”大阵营中的一个缩影,因地理上相邻、产业互补性强,加上土地开发强度较为悬殊,惠惠两地的企业一直以“唇齿”模式相依发展。

近年来,仲恺高新区紧紧围绕惠州市委、市政府中心工作,抢抓“双区”建设重大机遇,积极“融深”“融湾”,确立“产业链条式、集群化发展”工作思路,着重聚焦智能终端、超高清视频显示、新能源3大支柱产业(产值规模超千亿元奋斗目标)和激光、人工智能、医疗器械与大健康、智能装备、新材料、软件与信息服务6大新兴产业(产值规模超百亿元奋斗目标),推动“3+6”产业集群建设。“仲恺高新区始终围绕市‘3+7’工业园区新格局和‘项目进园区’总要求,推动中韩(惠州)产业

起步区、广东(仲恺)人工智能产业园“一北一南”两大千亿级产业平台和东江、惠南科技产业园区快速发展,助力惠州建设成为珠江东岸新增长极、粤港澳大湾区高质量发展重要地区和国内一流城市。”仲恺高新区委副书记、区管委会主任张莉兰介绍。

据统计,2020年仲恺全区实现规上工业总产值2325.9亿元,规上工业增加值405.3亿元。2021年1-4月全区实现规上工业总产值同比增长51.5%,规上工业增加值同比增长38.3%。今年1-5月,仲恺共45宗项目动工,计划投资额达423亿元。按照计划,今年全年仲恺将有26宗项目竣工,计划投资额约157亿元,预计年产值达278亿元。全年投产的项目将有30宗,计划投资额219亿元,预计年产值1165亿元。

惠州市交通建设的核心思想,对仲恺而言,在“对内大循环”构建上,仲恺实施市政道路提标升级工程,全区新增市政道路29公里,总长度169公里。去年年初,仲恺已启动公交TC模式改革,将12条公交线路、194辆公交车纳入TC模式管理,优化调整公交服务网络,并开通东江、惠南科技园两条快速公交线路,逐步改造区内公交站亭,提升公共交通服务水平。

一条条连接仲恺高新区与市区、东莞、深圳的大路相继开通,仲恺“链接”粤港澳大湾区的效应正在显现,一个更开放、更便捷、高效的交通格局正在仲恺加速形成,从而更好地吸引优质产业和项目落户,促进产、城、人、海融合发展,撑起仲恺建设更加富裕、更加美丽、更加平安、更加幸福的国家一流高新区的美好梦想。

承接外溢人才 补足创新资源

于仲恺弥补创新资源不足无疑有着很大的作用,但笔者认为,这些远远不够。

“人才是推动城市发展的重要元素。”相关专家认为,人才不能只来自于院校、实验室、企业、研究机构、高校和政府都要深度参与、良性互动、紧密合作,才能真正让各类科技人才活跃在“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融”全过程创新生态链的各个环节,“科创企业在科技人才培养中要主动发挥积极作用,帮助人才持续

学习、快速成长”。

今年,惠州被全域纳入深圳都市圈,这让仲恺有了更多的可能。根据相关研究,城市进一步发展会产生外溢的需求。惠州融入深圳都市圈,不仅可以承接其外溢产业,外溢人才同样可以承接。

有鉴于此,仲恺在中短期内要更多地依靠企业和研发平台搞创新,但创新需要一定的技术积累和时间沉淀。从区域经济发展的布局来考虑,如果一开始就把大部分精力和资

源投入到创新领域,既不现实,也有些冒险。

在“十四五”的开局之年,仲恺要考虑如何布局吸引创新型人才走进来、留下来,其中最重要的是要明确自己与周边湾区城市的优劣,扬长补短,抓住人才外溢根本痛点,对症下药,快准狠“套牢”人才。唯有如此,仲恺才能在先天缺乏创新资源的情况下,通过以时间换空间的方式后发制人,以产业和市场换创新资源,过渡到创新驱动发展的阶段。(林海生)

日前,记者从惠州市惠阳区镇隆镇获悉,镇隆正式获评“中国荔枝之乡”,为惠州唯一。这标志着该镇荔枝再获一个国字号招牌,品牌附加值再度提升。

6月9日,惠东县举行了“推动惠东县档案事业转型发展、高质量发展”新闻发布会。截至2020年年底,惠东县档案馆馆藏有文书档案31467卷、83007件。

6月10日,国务院发布《关于公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》。惠州市沥溪镇伏岗村(发源地)与东莞市桥头镇联合申报的莫家拳入选传统体育、游艺与杂技类。

6月10日,惠东文旅局宣布惠东县港口滨海旅游度假区礁石酒吧、双月湾观景台、海龟湾旅游区等部分滨海旅游景区景点自6月10日起暂停对外开放,恢复开放时间另行通知。

6月9日,惠州市疾病预防控制中心发出通知,宣布自6月10日至6月30日,惠州主要针对已经接种过新冠疫苗灭活疫苗第一剂次的对象人群集中开展第二剂次的接种。

(李海婵)

文脉链接 潼湖生态智慧区 审议通过逾70宗项目 预计年产值近1200亿元

在粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”建设重大机遇下,紧邻深圳、东莞的惠州潼湖生态智慧区和中韩(惠州)产业园成为投资创业热土。羊城晚报记者了解到,目前惠州潼湖生态智慧区已经通过联席会议审议通过项目70余宗(其中动工建设近40宗),计划总投资近800亿元,建成达产后年产值近1200亿元。

目前,越来越多地方和企业抢滩布局5G相关领域。作为省级发展战略平台,惠州潼湖生态智慧区也围绕5G与智能终端等产业精准招商。即峰5G智能终端制造建设项目负责人表示,在大湾区建设背景下,惠州潼湖生态智慧区发展前景广阔。之所以选择落户这里,是因为当地营商环境良好、办事效率高。

作为“国字号”平台中韩(惠州)产业园的核心组团之一,潼湖生态智慧区规划总面积约128平方公里,其中城乡建设用地38平方公里,湿地及其他农林用地90平方公里,形成“一环、双核、四圈层、多园”的空间布局。其中,“多园”包括国际合作产业园、大数据产业园、创意与设计产业园、智能科技产业园、科教创新园。

地处大湾区,紧邻深圳、东莞,惠州潼湖生态智慧区区位优势、交通便捷,未来将形成集“三纵两横”高速公路(博深、惠河、龙怀、潮莞、河惠莞)、“两横两纵”高铁城轨(京九客专、广汕客专、莞惠城际、深惠城际)及惠州“丰”字形交通中大通道等于一体的综合交通体系。

正是凭借区位优势、发展空间、生态环境等优势,惠州潼湖生态智慧区正在成为大湾区投资创新的新热土。惠州潼湖生态智慧区管委会专职副主任胡小华介绍,近年来,潼湖生态智慧区抢抓国家推进“双区”建设和中韩(惠州)产业园建设等重大战略机遇,在征地拆迁、产业发展、基础设施建设、体制机制创新等方面取得了积极进展,呈现出发展速度快、质量好、服务好、后劲足的良好态势。特别是在产业发展方面,围绕5G与智能终端、高端电子元器件、新能源电池、装备制造等主导产业开展集群式招商。

5月18日,惠州市举行中韩(惠州)产业园投资环境推介会。会上,惠州市委书记、市人大常委会主任胡洪,市委副书记、市长刘吉等领导出席,刘吉在致辞中表示,中韩(惠州)产业园设立以来,惠州集中各种资源,把产业园作为高质量发展的重要增长极和重大开放平台来打造。目前,惠州累计设立韩资企业293家,其中投资总额超千万美元的韩资企业34家,LG化学、LG电子、SKI株式会社等一批韩国明星企业在惠投资设厂。随着中韩(惠州)产业园的建设发展,双方经贸合作将跃上新台阶。刘吉诚挚邀请韩国企业家多来惠州考察考察,共同参与中韩(惠州)产业园建设,合力推动双方多领域、深层次交流合作。(林海生)



项目动工现场



交通网络四通八达,实现“外连通,内循环”

一流服务助力企业做强

服务做法走在全市前列;“一窗通办”“照章户税”“智慧批”等政务服务品牌广受企业群众好评,全区市场主体总量达78241户,比“十二五”末增长227%,仲恺速度、仲恺服务成为一流营商环境品牌。

作为惠州创新驱动发展的主战场,多年来,在营商环境打造和创新驱动发展战略下,仲恺创新活力迸发:拥有高新技术企业516家、省级新型研发机构8家、省级工程中心55家,2020年专利申请量超8000件、授权量超5000件,各项指标稳居全市各县(区)第一;全区科技企业孵化器升至19家(国家级5

家)、众创空间10家(国家级8家),在孵企业445家,孵化面积达54.7万平方米,加速器联盟面积超100万平方米,孵化育成体系各项指标占惠州全市60%以上,持续领跑全市。

张莉兰表示,今年是“十四五”开局之年,仲恺将持续优化营商环境,全面提高政务服务效能、降低实体经济成本、加大企业扶持鼓励、优化企业服务保障,完善工业项目全生命周期管理系统,依托互联网和大数据手段,对项目数据进行多维度分析和统筹管理,推动项目早落地、早开工、早投产;深入实

文脉观察

今年2月,仲恺高新区在全国高新区中的排名再上升一位,这无疑是对仲恺2020年成绩的肯定。

作为国家高新区,高新技术企业是高新区根本,创新是企业之源,据统计,截至2020年,仲恺拥有创新企业516家,同样作为国家高新区的苏州工业园、佛山高新区和武汉东湖高新区分别有超过1800家、2931家和3100家,仲恺创新资源相形见绌。仲恺高新区副书记、管委会主任

文脉一周

6月10日,国务院发布《关于公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录的通知》。惠州市沥溪镇伏岗村(发源地)与东莞市桥头镇联合申报的莫家拳入选传统体育、游艺与杂技类。

6月10日,惠东文旅局宣布惠东县港口滨海旅游度假区礁石酒吧、双月湾观景台、海龟湾旅游区等部分滨海旅游景区景点自6月10日起暂停对外开放,恢复开放时间另行通知。

6月9日,惠东县举行了“推动惠东县档案事业转型发展、高质量发展”新闻发布会。截至2020年年底,惠东县档案馆馆藏有文书档案31467卷、83007件。

日前,记者从惠州市惠阳区镇隆镇获悉,镇隆正式获评“中国荔枝之乡”,为惠州唯一。这标志着该镇荔枝再获一个国字号招牌,品牌附加值再度提升。

6月9日,惠州市疾病预防控制中心发出通知,宣布自6月10日至6月30日,惠州主要针对已经接种过新冠疫苗灭活疫苗第一剂次的对象人群集中开展第二剂次的接种。

(李海婵)



报料请扫码

设计统筹 杜卉